

日英防务合作升温

新华社记者 张代蕾 王可佳

环球热点

日前,英国和日本在伦敦举行由双方外长和防长参加的“2+2”会谈。双方就加强联合军事训练等事宜发表声明,显示两国安保合作关系升级。

分析人士认为,在英国“脱欧”、美国调整亚太战略等大背景下,日英防务合作不断升温属于各取所需,并不同于20世纪初日英同盟的性质,现阶段也不会对亚太地区形势产生太大影响。

加强军事合作

此次会谈于12月14日召开,是英日两国首脑2014年就举行外交与国防阁僚会谈达成共识后举行的第三次“2+2”会谈。英国外交大臣鲍里斯·约翰逊和国防大臣加文·威廉姆森、日本外相河野太郎和防卫相小野寺五典参加了会谈。

据日本媒体报道,双方在会谈中确认将合作开发新型空对空导弹。日本《朝日新闻》称,这是日本与美国之外的其他国家首次进行导弹方面的合作研究。

英国国防部14日发表的声明中没有提及研发武器的内容,但强调2018年将是英日在安全和防务合作上“联系更加紧密的一年”。

声明确认,英国海军护卫舰“萨瑟兰”号明年将访问日本,护卫舰“阿盖尔”号也将被派到日本参加演习。英国陆军明年还将派遣45人到日本与日方进行联合训练。《朝日新闻》称,这将是双方陆上和海上军事力量分别实施首次联合训练。

此外,两国还同意实施为期3年的防务合作计划,兑现两国首相今年8月底在日本见面时所作的承诺。

双方各有需求

英国牛津大学教授、日本问题研究专家伊恩·内亚里指出,英日升级防务合作,是因为双



图为2016年10月,英国“台风”战机赴日本与自卫队进行联合军演。

资料图片

方都想在各自的“特殊时期”寻求一个可以声援自己的盟友。

内亚里在接受采访时说,日本当局担心美国特朗普政府不再把亚太放在美国全球战略的首要位置,甚至不再重视亚太地区,因此想拉拢和倚靠更多军事大国。英国是安理会常任理事国,在英联邦国家中影响力依然存在,也是海军强国之一,因此成为日本努力拉拢的对象之一。

从英国方面看,为了打击全球恐怖主义以及增强自身在亚太地区的话语权和影响力,英国也需要在亚太地区寻找一个伙伴。对英国来说,同为岛国、经济发达的日本是一个不错的选择。

此外,现阶段加强与日本的联系与合作也可令英国缓解“脱欧”后面临的困境。“英国眼下正重新评估和考量自己脱离欧盟后在全球的新定位,寻求新的战略选项。”内亚里说。

“同盟”言之过早

日本与英国在安全防务领域的合作近年来呈现快速发展势头。2013年7月,双方签署了推动军事装备联合开发的协定,2014年开始有关导弹技术的联合研究。

2016年10月至11月,英国空军访日,首次实现两国联合演习。这也是日本航空自卫队首

次在本土与美国以外的第三国进行联合演习。今年1月,日英两国签署“军需相互支援协定”,允许自卫队与英军相互提供弹药等物资。8月底,英国首相特雷莎·梅访问日本,出席日本国家安全保障会议,并与日方确认“进一步提升日英安保合作”。

有报道称,明年英国海军将派遣新航母“伊丽莎白女王”号到日本近海,与日本海上自卫队实施联合训练。

两国安全防务合作的升温,引发了日本方面有关日英“同盟关系”的论调。20世纪初,日英为应对沙俄在远东的扩张曾一度结成同盟。日本前驻英大使林景一将当前的日英关系称为“新型同盟”。此次“2+2”会谈后,《朝日新闻》报道称,两国间的“准同盟”色彩变得更加浓厚。

不过,上海国际问题研究院亚太研究中心副研究员蔡亮认为,尽管英国在国家安保战略中把日本视为“同盟”,但这种“同盟关系”与战前同盟的概念完全不同。客观上看,由于双方战略利益缺少契合点,英国并没有强烈的动机和意图与日本发展同盟关系。

内亚里也认为,英日两国的所谓“准同盟关系”更多是为了推动双方未来在安全防务上互相协作。从英国角度看,两国合作现阶段不会对亚太地区产生太大影响。

12月13日至16日,韩国总统文在寅对中国进行国事访问。韩国媒体高度关注访问细节。韩联社报道称,两国元首会谈较原定时间延长一个多小时,释放出两国关系“扬帆再起航的利好信号”。中方媒体则关注文在寅在首尔小吃店,体验中式早餐和移动支付。

文在寅来华访问,展示出中韩跨越障碍的意愿。自去年以来,中韩关系受到“萨德”问题严重影响。经过多次沟通,两国终于就阶段性处理“萨德”问题达成一些共识。10月30日,韩国外长康京和在国会接受质询时明确,韩没有考虑追加部署“萨德”反导系统,韩不加入美导弹防御体系,韩美

展,在数字经济等新经济领域表现出众,是韩重要贸易伙伴,更是不可错过的发展机遇。韩国总统到访,为中韩合作带来新机遇。会谈后,两国元首共同见证经贸、绿色生态产业、环境、卫生、农业、能源、冬奥会等领域双边合作文件的签署。

中韩在朝鲜半岛问题上凝聚共识。两国元首一致认为,决不允许半岛再生战乱。韩方“坚定致力于”通过和平手段解决半岛核问题,愿同中方一道维护本地区和平稳定。

两国还强调正视历史的重要性。文在寅访华第一天,在多个场合提及历史问题,表示12月13日是南京大屠杀惨案发生80周年纪念日,韩国

建交25年之际

中韩应不忘初心

苏晓晖

日三国间的安保合作不会发展成三方军事同盟。10月31日,中韩同步发布新闻稿,阐述沟通成果。文在寅此次访基于两国弥合分歧的努力,来之不易。两国元首会谈期间,习主席重申中方在“萨德”问题上的立场,希望韩方继续妥善处理这一问题。

中韩均致力于推动战略合作伙伴关系发展。习主席提出,中共十九大给包括韩国在内周边国家同中国的合作带来更加广阔的前景。文在寅则对中方重要理念作出明确回应,表示韩方愿同中国及其他国家共同努力构建人类命运共同体。韩国再次表态,愿积极参与“一带一路”建设,愿推动同韩发展战略对接,积极探索互利共赢的合作模式,促进共同发展。

人民对中国人民遭受的苦难感同身受。他代表韩国人民哀悼,向许许多多心怀伤痛的人表示慰问,并指派卢英敏大使参加南京大屠杀死难者国家公祭仪式。事实上,两国都不会忘记在反抗日本殖民侵略和赢得民族解放斗争中两国人民的团结互助,两国都坚持守护历史真相,也要求相关国家不要试图掩盖侵略历史。

文在寅在中韩建交25周年之际来华进行国事访问,说明两国珍惜25年来友好合作的发展成绩,重视双边关系。中韩关系发展经历波折,给双方如何在相互尊重彼此核心利益基础上更好开辟两国关系未来提供了镜鉴和启示。中韩不忘建交初心,才能开辟更美好的未来。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



图为日前,约旦安全人员在美国驻约使馆前警戒。

新华社/法新

2017年的中东:

多强在缠斗

新华社记者 胡冠 邵杰

2017年,中东乱局纷呈:沙特等国与卡塔尔断交、黎巴嫩总理哈里里在沙特突然辞职后又收回辞呈、叙利亚前总统萨利赫被胡塞武装打死、叙利亚内战各方日内瓦和谈停滞不前、美国承认耶路撒冷为以色列首都……一系列乱象背后,是域内外强国的多方缠斗。

叙利亚和也门是2017年中东地区战火最盛的两个战场。叙利亚政府军已收复极端组织“伊斯兰国”盘踞的绝大部分地区,并在与反政府武装的较量中占据上风。目前,叙利亚问题日内瓦和谈虽已重启,但鉴于各方分歧尖锐,加之美国、沙特与俄罗斯、伊朗围绕叙利亚问题开展地缘较量,这一和谈的前景依然充满变数。

一年来,也门战事僵持不下,深层原因是沙特和伊朗暗中角力。沙特多次指责伊朗向胡塞武装提供武器,伊朗则予以否认。目前,在沙特领导的多国联军打击下,胡塞武装的攻势虽得到遏制,但首都萨那和北部多个省份依然掌握在胡塞武装手中。

今年5月,沙特召集50多个阿拉伯和伊斯兰国家领导人在利雅得与到访的美国总统特朗普举行峰会,其主要议题就是遏制伊朗。11月19日,阿拉伯国家联盟多国外长应沙特要求,在开罗召开紧急会议,讨论伊朗在地区的“侵犯行为”,谴责伊朗“破坏阿拉伯地区的安全与和平”。针对这些指责,伊朗均表示强烈反对。

卡塔尔遭多国断交、哈里里辞职等事件,也有伊朗和沙特这两个地区大国为争夺主导地位而斗法的背景。今年6月5日,沙特与阿联酋、巴林、埃及等国突然宣布与卡塔尔断交并对其实施经济制裁,借口是有报道说卡塔尔埃米尔塔米姆在一次重要讲

话中,表示支持伊朗和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),并批评美国和沙特的政策。

黎巴嫩总理哈里里今年11月在访问沙特期间宣布辞职。中东媒体普遍认为,这是沙特对哈里里未能有效遏制黎巴嫩真主党势力壮大不满而对其施压的结果。12月5日,黎巴嫩内阁举行哈里里回国后的首次会议,一致认同新的“不卷入地区冲突政策”。随后哈里里收回辞呈,辞职风波暂告段落。

分析人士指出,无论是在叙利亚、也门战事中,还是在卡塔尔、黎巴嫩危机中,沙特、伊朗领衔的中东两大阵营在激烈的争斗中可谓互有得失,短期内任何一方都很难对另一方形成压倒性优势,如果再考虑到美俄间角力对中东格局产生的巨大影响,中东多强缠斗的局面恐成常态。

当前,中东乱局之下还隐藏着新的不确定性,如美国和伊朗的关系。为维护自身和以色列、沙特等地区传统盟友在中东的利益和影响力,美国总统特朗普一改其前任奥巴马对伊缓和关系的方针,重回尖锐对抗老路,大力巩固遏伊联盟并采取措施压制伊朗。

此外,巴以问题在年终之时再度升温。近期,美国承认耶路撒冷为以色列首都并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程,而伊斯兰合作组织峰会则以承认东耶路撒冷为巴勒斯坦国“遭占领的首都”予以回击。

展望新的一年,沙特和伊朗两国以及他们各自领导的阵营在中东地区的争斗将反复出现此消彼长、互有攻守的拉锯局面。巴以矛盾也很可能重新成为中东局势中的突出问题。加上域外大国的插手,中东在短期内恐怕很难恢复平静。

俄罗斯“联盟MS-07”载人飞船发射升空

12月17日,搭载俄罗斯宇航员安东·什卡普列罗夫、美国宇航员斯科特·廷格尔和日本宇航员金井宣茂的俄罗斯“联盟MS-07”载人飞船发射升空,前往国际空间站。

图为在哈萨克斯坦拜科努尔发射场,俄罗斯宇航员安东·什卡普列罗夫(中)、美国宇航员斯科特·廷格尔(右)和日本宇航员金井宣茂出发前挥手致意。

新华社/路透



▲图为在哈萨克斯坦拜科努尔发射场,俄罗斯“联盟MS-07”载人飞船发射升空。

新华社/路透

1435万人

智利选举服务局12月17日晚宣布,根据对总统选举第二轮投票99.62%选票的统计,前总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉获得54.57%的选票,当选下任智利总统。

当天,智利总统选举第二轮投票举行,国内外近1435万登记选民在前总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉和执政联盟总统候选人亚历杭德罗·吉耶中选出新任智利总统。

据悉,此次选举是自1990年智利军政府“还政于民”以来举行的第七次总统选举。

238架

据印度媒体12月17日报道,印度海军参谋长苏尼尔·兰巴说,印度海军航空联队目前拥有238架飞机,包括直升机、海上巡逻机和战斗机。

兰巴称,未来10年内,印度海军航空联队不同机种的飞机数量将增至500架。

兰巴还表示,印度在军工制造方面将致力于本土化建设。印度具有设计航母的能力,印各大造船厂目前正在建造包括潜艇在内的34艘舰船。

22万人

据菲律宾媒体12月17日报道,16日登陆菲中部的台风“启德”引发大规模洪水和山体滑坡,目前已造成至少29人死亡、23人失踪。

菲律宾国家减灾管理委员会表示,台风“启德”已在菲中部地区造成5万个家庭、共约22万多人受灾。此外,受台风影响,39个城市停电,多处桥梁等基础设施遭洪水和山体滑坡损毁。

菲律宾气象局表示,台风“启德”预计将于20日离开菲律宾。

14人

据阿富汗媒体12月17日报道,塔利班武装分子16日晚在该国南部赫尔曼德省发动袭击,造成至少14名安全人员身亡。

阿富汗帕杰瓦克通讯社援引消息称,一伙塔利班武装分子16日晚对赫尔曼德省首府拉什卡尔加市一处检查站发动突然袭击,武装分子与安全人员交火持续至17日上午,双方均有伤亡。赫尔曼德省是阿富汗境内塔利班势力腹地,毒品犯罪活动猖獗,袭击事件时有发生。(均据新华社电)

数字天下